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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ - ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

ОДЕЉЕЊЕ ЗА ИСТОРИЈУ 

НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 

 

 Одлуком Наставно - научног већа Филозофског факултета на његовој VII редовној 

седници, одржаној 26. септембра 2019. године изабрани у комисију за оцену образложења 

предлога теме докторске дисертације Слика царева иконобораца у византијским 

наративним изворима IX и X века коју предлаже докторанд Срђан Брајковић, 

слободни смо да поднесемо следећи 

 

 

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ И НАУЧНОЈ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ 

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

  

 1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 Срђан Брајковић рођен је 29. јуна 1992. године у Београду. Основну школу и 

гимназију завршио је у Београду, а студије историје на Филозофском факултету 

Универзитета у Београду. Основне студије завршио је у септембру 2016. године, са 

просечном оценом 8,23, одбранивши дипломски рад Трапезунтско царство у XIII веку, са 

оценом 10, под менторством проф. др Радивоја Радића. Мастер студије историје уписао је 

2016. године. Исте је окончао 2017. године са просечном оценом 10,00 одбранивши мастер 

рад Пад Трапезунтског царства (1461) са оценом 10, под менторством проф. др Радивоја 

Радића. Од 2017. године Срђан Брајковић похађа докторске академске студије историје на 

Катедри за Историју Византије, Филозофског факултета Универзитета у Београду. До сада 

је, са највишом оценом (10,00) положио све испите. 
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 2. Предмет и циљ дисертације: 

 Предмет предложене дисертације Слика царева иконобораца у византијским 

наративним изворима IX и X века кандидата докторанда Срђана Брајковића јесте 

анализа представа о низу визанитијских владара, царева иконобораца, онако како су се те 

слике формирале у различитим наративним изворима који у Византијском царству настају 

током деветог и десетог века. Реч је махом о представама царева у житијима византијских 

светитеља епохе иконоборства и хроникама које хронолошки и тематски својим садржајем 

покривају поменути период, као и осталим наративним текстовима, попут писама 

византијских учењака, који потичу из црквеног и световног миљеа, а који су оставили 

различита и богата сведочанства о времену у којем су настала. Писци чије ће се дела 

анализирати, представљају махом личности које потичу из црквеног миљеа Цариградске 

цркве и друштва Византије деветог и десетог века, који су припадали групи победника у 

иконоборачком спору, односно бранитеља догме о иконопоштовању насупрот 

иконоборцима које су предводили поједини цареви. Иако је одмах на почетку јасно да те 

представе царева иконобораца у делима која настају испод пера победника - 

иконопоштоватеља, не могу бити позитивне, обзиром да их пишу и стварају победници, 

представници православне странке, ипак, из анализе ових наратива, које ће се подузети 

кандидат, докторанд Срђан Брајковић, могуће је извући дубља сазнања о процесима 

развијања и настанка слике о царевима иконоборцима, и књижевним и наративним 

техникама које су у том процесу примењиване. Такође, одређен допринос разумевању 

самог процеса иконоборачког спора, питања односа Цариградске цркве и државе, могуће 

је не само реконструисати, већ и у одређеној мери изнова сагледати на основу 

истраживања наративних извора које је кандидат одабрао да анализира. 

 Византијски девети и десети век су у контексту историографије обележени 

неколицином важних историјских дела, хроника и историја. То је пре свега Хроника 

Теофана, која настаје на почетку друге деценије деветог века, као наставак Хронике "од 

стварања света" Георгија Синкела, настале крајем осмог века, на коју се надовезује 

неколико разноликих историјских дела, царских биографија, које настављају од 813. 

године и покривају период до 961. године. Реч је, наиме, о делу познатог као Настављач 

Теофана. Треба свакако истаћи и Хронику Георгија Монаха и Историју Јосифа Генесија, 
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дела која настају половином деветог, и у десетом веку, као и Хронику Симеона Логотета 

са њеним нејасним пореклом и генезом текста, која у средиштву своје пажње такође има 

између осталог и период византијског иконоборства. Већ на основу овог кратког прегледа 

историографских дела која се тичу хронолошког оквира предлога теме докторске 

дисертације кандидата докторанда Срђана Брајковића, јасно је да се ради о комплексном 

истраживачком подухвату који до сада у византологији није био спроведен, наиме, 

покушају да се анализирају и упореде сва места у побројаним делима где се помињу 

цареви епохе иконоборства и да се доведу у везу са ширим контекстом настанка тих дела у 

историјским приликама карактеристичним за њихово доба као и места и улоге аутора, 

колико је то могуће да се утврди, у контексту времена у којем је живео. Будући да се 

истраживачки поступак кандидата докторанда Срђана Брајковића овде не исцрпљује, 

треба напоменути да је саставни део истраживања предложене теме докторске дисертације 

и анализа релевантних житија светих која настају током деветог и десетог века, а која у 

себи садрже литерарне елементе и чињенице које могу бити од користи за свеобухватно 

стицање слике о византијским царевма иконоборцима деветог века. Поменима само 

најзначајнија у контексту предложене теме докторске дисертације: то су пре свега житија 

цариградских патријараха Тарасија и Никифора, од Игњатија Ђакона, који пише 

половином деветог века, као и житије Теофана Исповедника настало испод пера 

патријарха Методија Цариградског после 843. године, као и житије Светог Стефана Новог, 

насталог на самом почетку деветог века. У свим овим житијима главни протагонисти 

догађаја су управо цареви иконоборци Лав III, Константин V, Лав IV, Лав V, те Михајло II 

и последњи иконоборачки цар Теофило. Коначно, циљ предложене теме докторске 

дисертације кандидата докторанда Срђана Брајковића јесте да се анализира и представи 

свеобухватна слика о царевима иконоборцима у свим релевантним наративним изворима 

византијске провинијенције који су настали током деветог и десетог века и пружи 

синтетску анализу свих резултата својих истраживања, узимајући у обзир и различити 

жанровски карактер самих наративних извора, житија светих у односу на историје и 

хронике из истог или приближно истог периода. Све ово изискује истанчан и прецизан 

методолошки приступ изучавању писане грађе византијске епохе деветог и десетог века 

која је често различитог карактера. У вези са тим, докторанд Срђан Брајковић је већ у 

образложењу предлога теме докторске дисертације показао да разуме ову жанровску 



4 
 

поделу и различитост по карактеру, намени и порукама које шаљу, писаних текстова који 

су предмет његовог истраживања, и спремност да у њиховом даљем истраживању 

примени одговарајућу методологију. 

 Циљ дисертације је научно засновани поглед на генезу и развитак слике о 

иконоборачким царевима у византијским наративним изворима деветог и десетог века, и 

одговор на постављена питања, пре свега, шта је и на који начин допринело томе да се 

слика о царевима иконоборцима формира на начин како су их представиле византијске 

историје, хронике и житија светих настала у опредељеном временском периоду. Овај 

задатк кандидат планира да обави превасходно анализом реторичке технике коју су писци 

византијских историја, хроника и житија светих, свако у складу са карактеристикама 

жанра у којем је писао, користили да би представили одређену слику цара иконоборца. Он 

ће том приликом своја истраживања поткрепити и освртом на историјске прилике 

карактеристичне за догађаје које његови извори које проучава описују, начин како их 

описују, али и на историјске прилике у којим су ови наративни извори и сами настајали.  

 3. Опис садржаја дисертације: 

 На основу предлога теме докторске дисертације који је кандидат Срђан Брајковић 

успешно образложио и одбранио, садржај и структура докторске дисертације Слика 

царева иконобораца у византијским наративним изворима IX и X века би се састојали 

од следећих целина: Уводног поглавља под насловом Историјски преглед са кратким 

историјским освртом прве и друге фазе иконоборства у Византијском царству са четири 

подпоглавља. Затим следи поглавље које је кандидат у образложењу предлога теме 

докторске дисертације обележио као прву истраживачку целину под насловом Цареви 

иконоборци у историографским делима. Реч је о представама иконоборачких царева у 

византијским историјама и хроникама, као што су Кратка историја патријарха Никифора 

Цариградског, Хроника Тефана Исповедника (настале крајем осмог и почетком деветог 

века), Хроника Георгија Монаха, литерарни круг око цара Константина VII 

Порфирогенита - дела Теофановог Настављача и Јосифа Генесија, и на крају овог 

поглаваља, слика царева иконобораца у Хроници Симеона Логотета. Друга истраживачка 

целина бавила би се испитивањем слике царева иконобораца у византијским 

хагиографијама, и насловљена је Цареви иконоборци у хагиографијама. Она обухвата 
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подпоглаваља у којима ће кандидат обрадити теме као што су представе царева 

иконобораца у очима светитеља, питање војничких светитеља, што је необично важан 

приступ у изучавању постављење теме, будући да су цареви иконоборци били успешни 

војни стратези и изразито војнички настројени владари, а војска једно од главних 

упоришта њихове политике иконоборства. У овој истраживачкој целини кандидат 

намерава да истражи и представе о односима царева иконобораца и иконодулских 

патријараха Тарасија, Никифора и Методија цариградских. На крају ове друге целине, 

кандидат би пружио заокружену слику представа о иконоборачким царевима у 

византијским житијима деветог и десетог века. Трећа истраживачка целина, под насловом 

Између историографског и хагиографског приказа царева иконобораца има функцију 

да сажме резултате испитивања из претходних поглавља и да пружи синтетску слику о 

представама царева иконобораца у византијским наративним изворима деветог и десетог 

века са закључком. На крају треће тематске целине наћи ће се списак скраћениц обрађених 

извора и коришћене литературе. Дакле, садржај и структура докторске дисертације Слика 

царева иконобораца у византијским наративним изворима IX и X века докторанда 

Срђана Брајковића имали би следећу форму: 

Предговор 

Увод 

Историјски преглед: 

Први период иконоборства у време царева Лава III, Константина V и Лава IV 

Период повратка култа икона у време царице Ирине и цара Константина VI 

Период војних пораза у време царева Нићифора I  и Михаила I Рангабеа 

Други период иконоборства у време царева Лава V Јерменина, Михаила II Аморијца и 

Теофила 

I 

Цареви иконоборци у историографским делима:  
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Цареви иконоборци у Хроници Теофана Исповедника и Краткој историји патријарха 

Нићифора 

Цареви иконоборци у Хронографији Георгија Монаха 

Литерарни круг Константина VII Порфирогенита –Теофанов Настављач и Јосиф Генесије   

Цареви иконоборци у Хроници Симеона Логотета 

II 

Цареви иконоборци у хагиографијама:  

Цареви иконоборци у очима светаца 

Војници свеци 

Цареви иконоборци и иконодулски патријарси  

Модел иконоборачких царева у хагиографијама 

III 

Између историјског и хагиографског приказа царева иконобораца 

Закључак 

Извори и литература 

Садржај 

 

 4. Основне хипотезе и истраживачка питања од којих ће се полазити у 

 истраживању: 

 Будући  да је кандидат докторанд Срђан Брајковић до сада у великој мери упознат 

са проблематиком постављене теме истраживања кроз анализу релевантне литературе и да 

је почео свој рад на историјском изворима назначеног временског периода, он је у 



7 
 

предлогу теме навео следеће хипотезе које ће у докторској дисертацији бити анализиране 

и пружити очекиване научне резултате истраживања: 

o Цареви иконоборци су као личности важни за епоху VIII и IX века, тако да би било 

занимљиво видети како их виде писци који су временски дистанцирани у односу на 

период иконоборства, а како их виде писци  њиховог времена. 

o Цареви су кроз иконоборство као инструмент своје политике захтевали потпуну 

подршку дворских службеника и црквених великодостојника.  

o Верска конотација иконоборства засенила је војне успехе царева који су се 

показали као способне војсковође. 

o Претерани негативни прикази царева  резултат су верске острашћености 

иконофила.  

o Писци са двора Константина VII Порфирогенита имали су задатак да напишу  дела 

којима би се македонски цареви  дистанцирали од владара Аморијске династије.  

o Реалну слику о царевима иконоборцима тешко је реконструисати због веће  

заступљености  иконофилске струје у делима IX и X века. 

  

 5. Методе које ће се у истраживању применити: 

 Будући да је кандидат Срђан Брајковић већ у овој фази испунио неке од 

методолошких предуслова за научно истраживање задате теме докторске дисертације, пре 

свега прикупљањем и класификацијом релевантне изворне грађе (у образложењу теме у 

списку извора и литературе, укупно је наведено 27 библиографских јединица критички 

објављене изворне грађе релевантне за предложену тему), даљи методолошки поступак ће 

се усмерити на  пручавање наратива који ови извори представљају. Ово подразумева и 

методолошки поступак улажења у анализу теорије жанрова византијске књижевности и 

реторичких постулата којима су се византијски писци деветог и десетог века служили. У 

том смислу, модерна историографија о византијској књижевности остварила је запажене 

резултате у дубљем разумевању односа између жанра и писца и резултата њиховог 

узајамног утицаја, па ће тако и кандидат своје сопствено критичко истраживање 

византијских наратива о царевима иконоборцима ускладити и са савременом литературом 
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која постоји о овој проблематици. Наравно, битан методолошки поступак, који је кандидат 

докторанд Срђан Брајковић наговестио већ у својем образложењу предлога теме 

докторске дисертације представљаће и узајамно поређење одређених извора и нарације о 

појединим царевима и начина како су византијски писци позајмљивали одређене наративе 

и потом их у својем делу прилагођали сопственим ауторским поступцима и потребама, на 

тај начин стварајући своје сопствене наративе. Неизоставан осврт на личне историје 

аутора историја, хроника и хагиографија представља такође битан методолошки поступак 

у раду са овим текстовима, будући да нам бар делимично, у оној мери колико су нам 

познате биографије писаца, открива мотиве, околности и историјски контекст времена у 

којима су поменута дела настала. Тиме се посредно открива и контекст из којег се рађају 

карактеристичне слике и представе о царевима иконоборцима у наративним изворима 

поменутог хронолошког периода. Треба рећи да кандидату на располагању стоји велики 

број савремених критичких издања византијских извора за епоху деветог и десетог века од 

којих су неки врло битни извори за његово поље истраживања. Поменимо само неке од 

њих: Auzepy, M.F., La vie d’Étienne le Jeune par Étienne le Diacre (Birmingham: Variorum, 

1997); Chronographiae Quae Theophanis Continuati Nomine Fertur Libri I-IV, ed. by 

M.Featherstone and J.Signes-Codoner, Corpus Fontium Historiae Byzantinae 53 (Boston/Berlin: 

Walter de Gruyter, 2015); Nicetas David, The Life of Patriarch Ignatius, ed. by A. Smithies, 

J.M. Duffy (Washington D.C.: Dumbarton Oaks, 2013); Symeonis Magistri et Logothetae 

Chronicon, ed. by S. Wahlgren, Corpus Fontium Historiae Byzantinae, 44.1 (Berlin/New York: 

Walter de Gruyter, 2006). Осим модерних критичких издања византијских извора, како 

историографског, тако и житијног жанра, докторанд Срђан Брајковић користиће и стара 

критичка издања која су до данас непревазиђена и обавезна изворна грађа за једно овакво 

истраживање: Patrologiae cursus completus, Series graeca, ed. by  J. P. Migne, 98-117 vols. 

(Parisiis 1857-1866); Acta Sanctorum Aprilis, ed. I. Carnandet, Tomus I (Parisiis/Romae: 

Victorem Palme, 1866); Synaxarium Ecclesiae Constantinopolitanae e codice Sirmondiano nunc 

Berolinensi adiectis Synaxariis selectis, ed. by H.Delehaye (Bruxellis: Societe des Bollandistes, 

1902). Уз рад на изворима, кандидат ће се неизоставно освртати и на савремену научну 

продукцију и релевантну литературу која је о литерарним жанровима у византијској 

књижевности последњих деценија достигла завидан број запажених студија.  

 6. Очекивани резултати и научни допринос: 
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 Тема Слика царева иконобораца у византијским наративним изворима IX и X 

века несумњиво представља до сада јединствен пример обраде свих наративних извора 

који су релевантни за историјску анализу феномена како се у византијској књижевности 

деветог и десетог века креирао лик иконоборачких царева. Одавно је познат закључак 

старијих истраживача да су извори који су нам данас на располагању углавном 

иконопоштоватељске провинијенције са изразито негативним односом према царевима 

који су Цариградској цркви наметали јерес иконоборства. Целовита анализа ових наратива 

како у византијској историографији (историје и хронике) тако и у византијској 

хагиографији, за очекивати је да допринесе постављању нових питања у изучавању ове 

теме, увек у складу са новим резултатима истраживања византијских наративних текстова 

у модерној византологији, али и да пружи одговоре ка томе како се током деветог и 

десетог века креирао лик византијскиј царева иконобораца. Које су литерарне технике при 

писању коришћене, у зависности од тога да ли је реч о историјама, хроникама или 

житијима, за коју публику, као и одоворе на питање колико су историјске околности у 

којима су ова дела настајала креирала њихов садржај, структуру и стил.  

 Очекујемо да ће пажљив приступу у анализи извора у складу са новим 

методолошким сазнањима везаним за проучавање византијске књижевности различитих 

жанрова допринети бољем разумевању и сагледавању проблема какав је историјска или 

житијна представа о царевима иконоборцима у византијским наративним изворима 

деветог и десетог века.  

 7. Закључак: 

 На основу анализе поднетог образложења теме докторске дисертације Слика 

царева иконобораца у византијским наративним изворима IX и X века, изабрана 

комисија закључује да је докторанд Срђан Брајковић показао спремност и способност за 

самостално истраживање и писање докторске дисертације чији ће резултат бити нов 

допринос истраживању сложеног питања иконоборства и његове представе у  византијској 

историографији и житијној књижевности деветог и десетог века. 

  Имајући у виду све изречено, слободни смо да Наставно-научном већу 

Филозофског факултета Универзитета у Београду саопштимо да је докторанд Срђан 
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Брајковић успешно одбранио предлог теме Слика царева иконобораца у византијским 

наративним изворима IX и X века, и да предложимо да кандидату буде одобрен рад на 

изради наведене тезе.  
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